

3月23日,福建南平实验小学门口发生一起针对小学生的重大恶性案件,造成8死5伤的严重后果,引起社会各界高度关注。苏州为进一步加强小学、幼儿园及周边地区的安全保卫工作,防止再发生类似事件,自3月24日以来,该市公安、教育等部门相继出台了多项紧急措施。除了要求长期配备警力在小学及幼儿园上下学两个时段武装护卫外,还要求积极排查辖区内的各类有报复社会倾向者及精神病患者。

上学放学 民警武装“站岗”

苏州出台紧急措施,护卫千所小学、幼儿园

排查有暴力倾向人员 民警全副武装到校执勤

昨天下午临近4点,在苏州市沧浪区实验小学门口,众多接孩子的家长发现,往常放学时校门外只有交警在维持交通秩序,如今却出现了几位民警和辅警的身影,“全副武装的民警守在学校出入口,这下我们和孩子可有安全感了。”

2004年9月11日上午,苏州市白云街小剑桥幼儿园内也发生一起校园血案,41岁的沭阳农民杨国柱手持40厘米长的水果刀闯入园内疯狂砍杀,致使28名孩子不同程度受伤。这一悲剧,至今让苏州市民仍心有余悸。苏州市公安局文化保卫处副处长黄坚告诉记者,小剑桥幼儿园血案发生后,该市就曾紧急出台预防措施要求学校配备保安,一般至少4名以上加强校园保卫工作。目前,全市仅有部分民工子弟学校因财力不足,保安还尚没有到位。

黄坚说,此次,南平血案发生第二天,根据苏州市委、市政府领导指示精神,苏州市公安

局发出了《关于切实加强我市小学、幼儿园及其周边地区安全保卫工作紧急通知》,从3月25日开始执行保卫校园安全行动,给学校和学生家长吃下“定心丸”。

记者看到,《紧急通知》主要包括以下举措:安排警力在小学、幼儿园上下学两个时间段开展护校护园工作;加大对辖区内小学、幼儿园周边地区的巡逻力度;排查辖区内的各类有报复社会倾向者及精神病患者。对有暴力倾向人员,要加大监管力度,对无家属监管的精神病患者,应及时会同当地党委、政府将其送至医院治疗。

此外,通知要求参与民警应按要求着警服上岗,携带必备的警用装备,认真负责地完成好护校护园任务。护校护园工作上岗时间为7:00至8:30,16:00至17:30(周三15:00至16:30)。苏州市范围内千所小学、幼儿园,在学生上放学期间都将有全副武装的民警参与保卫。



民警全副武装在校门口护卫



家长随意进出学校接送也将被禁止

校门外装24小时监控 设110联网报警按钮

吸取南平实验小学血案的惨痛教训,3月25日,苏州市教育局和苏州市综治委相关部门也联合出台了《关于进一步加强学校安全工作的紧急通知》,要求学校严格落实门卫管理制度,严格配齐用好校园技防设施等。

据了解,该通知提出,学校要严格落实安全保卫人员24小时值班制度,任何时间必须有2名及以上门卫保安人员同时在岗在位,不脱岗、不断岗,并在上、放学等重点时段内,增派门卫值班人员加强校门口的安全防范;要强化校园内安全巡查工作,特别是对安全重点区域和学生易发生纠纷区域要增加巡查密度。

苏州全市各学校还要严格配齐用好校园技防设施,

加大投入,增配、更新、升级必要的技防设备,并管好、用好;门卫值班室和校(园)长办公室必须分别按照与110联网的紧急报警按钮,校门口出入口必须安装视频监控设备进行24小时实时记录,记录图像保存时间应不少于30天。

该通知还提出,严密梳理重点对象和人员。要开展细致摸排工作,特别是对与学校、教师和学生家长存在纠纷和积怨的人员、精神异常人员、仇视社会或扬言滋事报复人员等重点对象和人员,要进行细致排查,属于校内人员的应一律立即停止使用,并应逐一建档,落实专人加强管控,如涉及校外的应立即向公安部门反映。

禁止家长随意进校接送

昨天下午,记者在采访中却发现,苏州市实验小学和沧浪区实验小学等学校在放学时,众多家长不仅堵在校门外等孩子,还有很多家长拥进校园去接,尽管有保安屡屡劝阻,但难以奏效。

“虽然我们住的离学校很近,但不放心孩子自己回家,特别是南平校园血案发生后,让我们对孩子上学、放学提心吊胆的。”在沧浪区实验小学外,家长卢先生看着不少家长到校内找孩子说,作为父母疼爱孩子无可非议,不过学校是早有规定不让家长随意进出学校接送孩子,可一些家长不愿意在校外等,这样也存在一定的安全隐患,“要是有人冒充家长混进校园,那还了得?”

不久,卢先生的女儿背着书包跑出校门,见到他第一句

话就是“爸爸,老师说了下周一开始不给家长进校接学生”。

记者了解到,根据苏州市教育局等有关部门紧急通知,从下周一起,严禁任何无关人员、车辆进入校园,确因工作需要需进校的,必须加强盘查,与联系人沟通后并履行严格登记手续方能放行,务必要做到人人必查、人人细查;禁止家长进入校园接送学生,特殊情况需凭进门联系单或接送卡进入,上、放学时段内,确因校门外场地限制,部分家长需进校接学生的,应划出限制区域,并由专人维持秩序,坚决杜绝家长随意进入校园的情况;学生在教学时间内出校门,必须先联系家长确认,凭班主任签字或分管处室的凭证,门卫方可放行。

快报记者 陈泓江 文/摄

快评

如何解读苏州警方这番好意

快评评论员 张洪

南平惨案发生后,苏州警方立即部署行动,派出大批警力武装护卫全市千所小学和幼儿园,并将对周边有暴力倾向人员及精神病患者进行全面清查。应该说,警方反应很迅速,措施很完善,应对很得力,学校和家长也必定非常欢迎。但正因为安全责任大如天,故笔者在此提出些不同看法,既是对苏州警方提点建议,也姑且作为对南平惨案的一种反思。

首先,是否还有比警察护校更合理的方式?

为了保护学生的安全,苏州警方此次可谓动用了大量的人力物力,可谓责任比任务更重。但这种应对方式走的还是头痛医头的老路子。

苏州警方想得不可谓不周到,每个学校配备两个民警加两个辅警,在上下学两个时段全副武装执勤。应该说,这些警力应付街头小痞子肯定绰绰有余,但要制止郑民生这类一心想报复社会的冷血凶手恐怕心有余而力不足。

不妨做个假设,如果歹徒选择在离学校不远处或者更远处行凶怎么办?区区几名警察能保护得过来吗?再假设一下,如果歹徒下次把初中生、职校生甚至大学生作为行凶目标怎么办?即使警方考虑扩大保护范围,可就目前的警力配备显然也无法保证?即使勉强能够支撑,可负责全市治安的民警到那时岂不是成了专职的学校保安!苏州警方自加压力、主动担责的勇气值得赞赏,但就效果而言,恐难让人乐观。

其次,安全这剂药为何总要等感冒了再吃?
2008年9月,深圳龙岗区一

歌舞厅火灾造成43人死亡,随之而来的是全国娱乐场所的消防大整顿;2009年11月,河北、河南两省相继因大雪发生教室坍塌,导致学生伤亡,同样也引发了全国范围内的校舍安全大检查。总之,哪里一旦发生重大事故,其他地方必然来一次相应地整顿。

媒体形象地称之为“一地感冒,全国吃药”。

当然,不是说跟着“吃药”不应该,亡羊补牢总比麻木不仁要强。只是令人不解的是,为何每次总要等到灾难发生后才引起相关部门的重视?拿南平惨案来说,假如学校按规定配备了保安,假如案发时学校没有紧闭着大门,悲剧是否能避免或者在程度上有所减轻?当然,此刻所有的假设毫无意义,也换不回8名孩子如花般的生命。但我们衷心希望,安全这剂药,千万别每次都等感冒了再吃。

最后,风暴式应对何时能变为源头上预防?

从2008年的“7·21”昆明公交车爆炸案,到2009年的“4·13”南京公交司机驾车撞人案,最近几年来,报复社会的恶性案件频频发生。

每一次,我们总是忙于检查、整顿,可似乎从没有真正冷静客观地做过反思:在这个物质水平不断丰富、在“幸福感”不断“被增强”的今天,是什么把一个普通人变成了杀人不见血的冷血凶手?在我们身边究竟还潜伏着多少这样那样的“病人”?如果不重视这些深层次的问题,如果不能把风暴式应对变为源头上预防,危险袭来时,再严密地防守也会防不胜防。

江苏6民警获评 “全国爱民模范”

快报讯(通讯员 沈宫轩)记者从江苏省公安厅获悉,我省建湖县公安局交巡警大队上冈中队、南通市公安局刑警支队、连云港市公安局新浦分局新海派出所3个单位被公安部评为全国公安机关爱民实践模范集体。

扬州市公安局维扬分局副政委兼友谊社区民警徐兆华、南京市公安局江宁分局上坊派出所所长吴克有、无锡市公安局交巡警支队北塘大队“110”接处警民警盛群、淮安市公安局清河分局北京路派出所社区民警张建江、张家港市公安局城中派出所副教导员陈晓军、连云港市海头边防派出所教导员许效富6名同志被评为全国公安机关爱民实践模范个人。

昨天下午,江苏公安机关受到表彰的3个集体代表和6名先进个人乘飞机从北京回到南京后受到了江苏省领导的热烈欢迎。

江苏精心安排 世博会保电工作

快报讯(记者 朱俊俊)“把方便让给上海,把困难留在江苏”。3月26日,江苏省政府召开全省世博会保电工作会议,要求各地、各有关部门全力以赴,全力保障世博会用电安全稳定。

江苏毗邻上海,承担着向上海输送电力的重任。省委省政府高度重视世博会保电工作,省政府专门成立世博会保电工作协调小组,并制定详尽保电方案。由于世博会期间将经历夏季用电高峰,电力保障的任务十分艰巨。为此,省政府特别要求,各地、各有关部门要切实增强做好世博会保电工作的政治责任感,努力提高资源的供给能力,全力抓好电力安全保障,全面落实世博会保电应急措施,为世博会的顺利举办提供有力支撑。

长三角八校 将共享本科通识课

快报讯(通讯员 董婷 郑昱)近日,在上海交通大学召开的“长三角高等教育合作优秀人才培养”研讨会议上通过一个创新举措,从今年秋季学期起,南京大学、复旦大学、上海交通大学、浙江大学等长三角地区八所高校的本科生可以通过网络平台互选学校的核心通识教育课程。不仅如此,学生还可以参与校际间的大学生创新实践项目,校际交流合作更趋紧密活跃。

据悉,长三角高校合作联盟自2005年建立以来,从六校合作逐渐拓展为八校合作联盟,包括上海地区的复旦大学、上海交通大学、同济大学、浙江地区的浙江大学、浙江工业大学、浙江理工大学、江苏地区的南京大学、东南大学。联盟利用地理位置接近、办学各具特色等优势,通过组织校际间的友好辩论赛和学生暑假社会实践活动等方式,不断增强校际间的合作交流。在日前召开的联席会议上,八所高校将初步确立共享一批优秀通识教育课程和大学生创新实践项目,使校际间的合作更加深入。

苏通大桥获 美土木工程协会大奖

快报讯(记者 毛丽萍)昨天上午,在刚刚结束的美国土木工程协会2010年度颁奖大会上,苏通大桥工程在最后一刻击败同时入围的隧道、地震基地重建等其他四项工程,一举获得2010年度土木工程杰出成就奖。这也是中国的工程项目首次获此殊荣。苏通大桥工程建设单位代表在美国首都华盛顿特区的颁奖现场领取了该奖项。

颁奖委员会认为:苏通大桥是全球首座超千米跨径斜拉桥,在线性优美和技术领先的同时,在施工和环保方面保持了完美的平衡,对现代桥梁建设理念很好的诠释,今后桥梁建设和管理都有极大的促进。